

免煎中药配方颗粒的优越性探讨

▲四川省凉山州第一人民医院 曾敏



免煎中药配方颗粒是指以中药作为原料，通过提取、分离、包装等工序所生产的统一剂量、统一规格的复方颗粒。在上世纪30年代韩国和日本便开始对免煎中药配方颗粒加以研究，取得了十分显著的效益。我国对于免煎中药配方颗粒的研究较晚，随着免煎中药配方颗粒研发不断提升，目前在各个医院的普及率较高。

免煎中药配方颗粒的应用现状

我国在古时对于中药的服用主要是通过煎煮方式为主，在现阶段生活节奏快速等因素的影响，采用水煎煮的方式已经与时代脱轨，对中医药的发展产生重大影响。免煎中药配方颗粒是将中药饮片作为原材料，应用现代生产

技术，按照相关工艺对中药饮片中有效成分进行提取，配合使用辅料制成颗粒制剂。免煎中药配方颗粒属于我国中医药相关部门一项重要研究成果。经过多年的努力以及发展，我国免煎中药配方颗粒行业得到良好的发展。

免煎中药配方颗粒的优越性

减少误差 传统的中药调配是通过戥称进行的，并且患者处方多属于复方和一方多剂。在进行实际的操作中调剂人通常是按照整体剂数称取各种药材，按照剂数进行分割，这导致每一方中药的剂量不准确。免煎中药配方颗粒是按照标准1克包装，通过这种方式能够确保剂量的整体统一。在进行调配工作时只需要按照处方拿取相应袋数即可，确保用药准确。中药调剂的复核不仅需要对药物的种类进行复核，还需要对剂量进行复核，传统的方式无法对每一种重要剂量进行准确的复核，存在误差情况。免煎中药配方颗粒在包装袋上印有名称、生产日期、规格和用量等信息，

避免计量错误问题情况发生。

便于存放 中药饮片的原材料多为植物的叶、果实、根茎，其体积较大，切片薄片后需要进行妥善地存放，避免药片出现受潮等情况，存放较为困难，同时又因为其体积较大，而药房空间有限，对大量的中药饮片进行保存无疑增加了存放工作量，当存放不当时会导致药材出现发潮、发霉等问题，对药材疗效造成严重的影响，大量药材失效同时会对医院的经济效益造成影响。而免煎中药配方颗粒包装袋是密封式包装、内附铝膜，能够良好地将药物和外部环境隔离，达到隔潮、避光、无菌、防虫咬、防霉变。不仅便于长期的存放，同时能够有效节省药房空间，运输方便。

节省时间 在以往通过中药饮片进行治疗时，需要调剂人员按照处方抓取相应的药品和剂量，需要经过繁杂的步骤，根据相关试验表明，每个处方平均要花20分钟，和现阶段的生活快节奏相违。而通过免煎中药配方颗粒只需要根据处方拿取相应的包数即可，

有效提升调剂工作速率，同时避免用手拿取药物、称分等操作所带来的脏和误差问题。

免煎中药配方颗粒应用存在问题

在现阶段，免煎中药配方颗粒种类相当多，存在部分医生对药物的疗效没有给予充分的认识，另外还存在部分医生对免煎中药配方颗粒疗效不信任，导致在实际的处方用药中出现开具的处方未写临床诊断或临床诊断书写不全、临床诊断与处方用药不符合、用药不适宜（适应症不适宜，重复给药，有配伍禁忌或不良相互作用）等情况，对于这些问题的出现需要医生加强对自身领域的免煎中药配方颗粒加以充分的了解，提升自身专业知识，在开方对各种问题加以充分的考虑，相信免煎中药配方颗粒疗效，从而实现免煎中药配方颗粒疗效以及患者用药的经济性。

为促进我国免煎中药配方颗粒的发展和应用得，带动我国中医药行业的健康、长久发展，需要中医药师加强知识普及，使更多人接受、认同免煎中药配方颗粒。

科学认识子宫肌瘤

▲资阳市安岳县李家镇中心卫生院 李玉宏

子宫肌瘤是女性群体中常见的妇科病之一，也是女性生殖系统中最常见的肿瘤，严重危害育龄期妇女的身心健康。目前尚未明确子宫肌瘤的发病原因，但医学界普遍认为是一种性激素依赖性肿瘤，瘤体表达的雌、孕激素受体水平明显高于周围正常肌组织。此外，环境、基因突变、生长因子及细胞外基变化等因素也会造成此病症的发生。治疗子宫肌瘤的方法多样，要根据具体病情选择不同的治疗方案。普通民众包括患者均对于子宫肌瘤缺乏正确的基本认知。这种认知的缺乏就致使患病常常带着恐惧和焦虑的心态接受治疗，在无形中会阻碍医生的治疗进程。

子宫肌瘤患者的常见表现

子宫肌瘤是子宫平滑肌细胞增生而引起的良性肿瘤。通过药物的治疗结合日常的保养，子宫肌瘤完全是可以控制的。大多患者由于对于其身体的早期症状缺乏了解，使其错过了发现和治疗的最佳时机。故掌握子宫肌瘤并发初期的相关症状，对于及时抓住发现和治疗的最佳期具有重要的意义。

在中医学中，子宫肌瘤的临床表现属于“症瘕”。此病症多因正气虚弱、气血失调导致气滞血瘀和痰湿内生，从而形成子宫包。其初期表现症状如下：

疼痛 子宫肌瘤患者常常会感到脊背酸痛、下腹坠胀。当肌瘤蒂发生扭转或肌瘤红色变性时，还可能会引起剧烈腹痛。

出现压迫症状 肌瘤压迫膀胱可能会现尿频、排尿阻碍，压迫直肠会导致便秘或大便不畅。

白带呈浓血样 白带在正常情况下是呈少量的白色略显粘稠状的分泌物。伴随月经周期的变化，其量和稀薄度会有轻微变化。但子宫肌瘤患者往往会出现白带增多，可呈脓血样，伴有臭味等现象。

阴道不规则出血 阴道出血为子宫肌瘤常见的症状，主要症状为月经不调，月经量增多，经期延长，不规则阴道出血等，严重的甚至出现贫血症状。

下腹部有肿块 一般情况下，在子宫肌瘤

出现初期，患者几乎是感受不到的。如果患者感受到了疼痛，说明子宫内的肌瘤已经生长病压迫到其他器官。患者可以通过自行检查的方式去排除病症。在清晨空腹排便后，平躺于床，双膝略弯，腹部放松。用双手逐渐由轻浅入深度触摸腹部，在此过程中若有肿物既可发现。

子宫肌瘤的常见治疗方法

目前子宫肌瘤的治疗方法有很多，包括有药物治疗、开腹手术治疗、内窥镜手术介入治疗、聚焦超声治疗等。但各种方法也存在其利弊与适用范围。了解各种治疗方法，能够让患者充分理解医生的治疗手段，从而顺利配合医生的治疗。与此同时，患者在治疗过程中产生的心理压力也得到缓减。

药物治疗 通常情况下，医生会用丙酸睾丸酮进行药物治疗，每次用量25mg，每月总量不超过300mg。但药物治疗仅仅适用于子宫小于怀孕月两个月的患者，停药后肌瘤会继续生长，不宜长期服用。

手术治疗 主要是子宫肌瘤剔除术和子宫切除术。前者损伤较少，可保留子宫，适用于40岁以下的未婚未孕的女性。但术后有复发的可能。

高强度聚焦超声治疗 这是一种非侵入性的局部热切除方法，可保留子宫的正常功能。目前还处以临床实验阶段，但其疗效还有待观察。

宫腔镜手术 该技术治疗时间短，并发症少，适用于子宫粘膜下肌瘤。腹腔镜手术和子宫动脉栓塞是一种微创手术。前者出血少，恢复快；后者能保留子宫，是否影响生育还有待讨论。

子宫肌瘤的预防措施

首先，预防子宫肌瘤的前提是要了解此病症的表现和掌握一定的生理知识。其次，女性要定期到医院进行体检。若出现月经异常等现象，要及时就医排查患有子宫肌瘤的风险，并及时治疗其他妇科病。同时要注意经期及性生活卫生。要避免长期接触雌、孕激素类药品及保健品。最后，保持健康愉悦的心理状态是预防一切疾病的最好“良药”。

骨性关节炎的治疗方法

▲乐山市市中区人民医院 汪桂花

骨性关节炎是一种发病率较高的风湿性疾病，主要受到患者衰老、炎症、创伤、肥胖或遗传因素影响，对患者的健康安全以及日常生活都具备较大的影响，因而对其进行及早预防，于患病前期及时进行治疗，是控制骨性关节炎的关键。患者一旦出现骨性关节炎的症状，应及早就医治疗，确保疾病风险得以降低，更好地提升生活质量。

骨性关节炎的常见症状

关节僵硬活动受限 骨性关节炎患者时常会感受到手脚僵硬，尤其是在早期或是久坐之后，会感觉关节好像受到限制，运转不自如。该情况通常不会持续很长时间，一般不超过30min，经活动后便能够进行活动。

关节活动时有声响或是存在疼痛感 骨性关节炎发展至后期，由于关节软骨逐渐退化、破坏，会导致软骨下的骨质逐渐暴露，当关节进行活动时，两端暴露的骨头在互相摩擦触碰时便会发出声音。而由于骨头长时间缺乏保护，关节便会在活动后出现疼痛感，症状较为严重的患者疼痛感加重，经过休息能够得到一定缓解。

关节肿大功能障碍 当关节软骨蜕化时，关节软骨下骨质过度增生，因而产生关节骨性膨大、关节功能障碍等情况，多见于指间关节，关节肿大也可能由于软组织肿胀或是关节腔积液所引起。当患者感到无法紧握拳、下蹲发生困难，旧鞋穿着困难等，说明身体可能出现一定关节肿大情况。

特定关节的症状 骨性关节炎通常发病时期较为隐匿，通常多发于膝关节、腰椎关节或是指间关节等，部分患者足、肘、踝等关节也会受到累及。（1）中老年女性常见近、远端指关节或是第一腕掌关节骨性关节炎，能够发现关节周围有明显结节膨出，病情较为严重时还可能由于结节的形成以及关节间的间隙变窄而使得手形发生变化，如方形手等；（2）膝关节也是常发生骨性关节炎的部位，其特点是发病时会产生膝关节疼痛，同时伴有僵硬情况，患者的活

动情况会受到炎症的限制。除此之外还会发生关节“绞锁”的现象，关节内可能存在漂浮的关节软骨碎片，长时间受到摩擦，会导致关节骨性膨出，并产生压痛感，患者在进行行走或是运动的过程中能听到骨擦音；（3）颈椎和腰椎对于人们的正常生活有着较为显著的意义，颈椎与腰椎的发病情况较高。老年患者普遍会出现骨质增生现象，通常不会有较为明显的症状，腰骶部脊柱的骨赘和椎间盘间隙缩小会逐渐影响坐骨神经，从而出现单侧或是双侧下肢产生疼痛感、烧灼感、麻木感或是无力感；

（4）髋关节发生骨性关节炎也会使得患者臀外侧、腹股沟、大腿内侧等出现隐匿疼痛，严重的患者还会出现活动受限以及脚跛等情况。足关节出现骨性关节炎也同样会出现疼痛情况，第一跖趾出现外翻畸形等情况。

骨性关节炎的治疗方法

对于骨性关节炎患者而言，前期可以选择非手术治疗的方式，常用镇痛药或非甾体类抗炎药缓解症状，也可选用一些结构改善类药物如硫酸氨基葡萄糖、向关节腔内注射药物如透明质酸衍生物、糖皮质激素等，但关节腔内注射治疗方式属于入侵性操作，需要严格依照无菌操作，避免造成患者感染。糖皮质激素能够减少滑膜中巨噬细胞等炎症细胞，保障患者局部炎症有所降低，对于有炎症并伴有渗出情况的患者较为有效。透明质酸衍生物用法用量保持在2ml/次，1次/周，而由于糖皮质激素过多注射会导致皮质激素晶体性滑膜炎，因此糖皮质激素的注射量应保持在2~3次/年，且注射间隔保持在3个月以上。

非手术治疗无效或是病情发展较快对正常生活造成影响的情况下，可以采用外科手术对骨性关节炎进行干预，常用的手术干预措施主要包括关节软骨修复术、截骨术、关节融合术以及人工关节置换术。手术的主要目的是帮助患者改善畸形情况、提升关节功能并消除患者疼痛症状。